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oR̀rh; xfroR̀rh; xfroR̀rh; xfroR̀rh; xfr    (circular moton) 
lkjkalkjkalkjkalkjka’’’’kkkk    (SUMMARY)    

    
����    vR;Yi dks.kh; foLFkkiu ,d lfn jkf”k gS] ijUrq 

lhfer dks.kh; foLFkkiu ,d vfn”k jkf”k gS] D;kasfd 
vR;Yi dks.kh; foLFkkiuksa dk ;ksx Øe fofues; gS] 
tcfd lhfer dks.kh; foLFkkiuksa dk ;ksx Øe fofues; 
ugha gSA 
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¼dks.kh; foLFkkiu vkfn”k gS blfy, vkSlr dks.kh; 
osx Hkh vfn”k gS½ 

    
����    rkR{kf.kd dks.kh; osx  
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¼ω dh fn”kk nkfgus gkFk ds vaxqBs ds fu;e ls Kkr 
dh tkrh gS½ 
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����    fu;r dks.kh; Roj.k ds lkFk xfr 

⇒ω0  izkjfEHkd dks.kh; osx 
⇒ω  vafre dks.kh; osx 
⇒α  fu;r dks.kh; Roj.k 
⇒θ  dks.kh; foLFkkiu 
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����    lkis{k dks.kh; osx 

tSls fd osx lnSo lkis{k gksrs gSA] blh izdkj dks.kh; 
osx Hkh ,d lkisk jkf”k gSA dks.kh; osx ,d fcUnq ds 
lkis{k ifjHkkf’kr fd;k tkrk gSA tgka ls xfr”khy 
d.k dk fLFkfr lfn”k [hapk tkrk gSA 
O ds lkis{k fcUnq P dk dks.kh; osx % 
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����    fn;s x;s fp= esa B ds lkis{k fcUnq A dk dks.kh; osx 

 

         
AB

AB

r

V
AB

⊥=
)(

ω

 

y e/; vUrjk ds  o
 ?kVd yEcor ds j[kk  dk osx ds  lkis{kds

BA

ABAB
=

21 θ+θ⊥= sinVsinV)V( BAAB  
rrAB =  

r

sinvsinv BA
AB

21 θ+θ
=ω  



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 2 

  

����    ;fn nks d.k nks vyx&vyx ldsUnzh; oÙ̀rksa ij  
fHkUu osxksa ls xfr”khy gS rks A }kjk izsf{kr B dk 
dks.kh; osx mudh fLFkfr o osxksa ij fuHkZj djsxkA 
ge ljyre fLFkfr ysrs gSAA tc A o B ,d nwljs 
ls fudVre nwjh ij gS vkSj fp= esa n”kkZ;s vuqlkj 
,d gh fn”kk esa xfr”khy gSA bl fLFkfr esa  
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A o B ds e/; varjky gSA 
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����    ;fn nks dks.k leku oÙ̀r eas ;k foHkUu leryh; 
ladsUnzh; oÙ̀rksa esa leku fn{kk esa fHkUu le:i dks.kh; 

pky Øe”k% Aω  o Bω  ls xfr”khy gS rks OA  o 

OB  ds e/; dks.k esa ifjorZu dh nj gSA 

AB
dt

d
ω−ω=

θ  

 
 
 
 
 
 
 
 
blfy, fdlh ,d ds }kjk nwljs ds lkis{k ,d lEiw.kZ 
pDdj yxkus esa fy;k x;k le; 
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ds e/; dks.k esa ifjorZu 

dh nj gSA ;g A ds lkis{k B dk dks.kh; osx ugha 
gSA ¼tks fd js[kk AB ds ?kweus dh nj gSA½ 
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����    ywi dks iwjk djus ds fy;s U;wure osx 
 
 
 
 
 
 
 
 
nzO;eku Mksjh ls tqM+k gS ywi esa iwjk ?kweus ds fy, 
“krZ% mPpre fcUnq ij ruko =0 fuEure fcUnq ij 

U;wure osx �g5=  
 
 
 
 
 
 
nzO;eku fpdus Å/okZ/kj ywi ds lgkjs xfr”khy gS rks 
ywi esa iwjk ?kweus ds fy, “krZ% mPpre fcUnq ij 
vfHkyEc izfrfØ;k ¾0 fuEure fcUnq ij U;wure osx 

�g5=  

����    Å/okZ/kj oÙ̀rh; xfr ¼,d Mksjh ls tqM+s ,d nzO;ku ds 
fy,½ 
 
 
 
 
 
 
nksyu ds fy,      oÙ̀rh; iFk NksMus ds fy;s 

�gvL 20 ≤<       ftlds ckn xfr iz{ksI; cu  
0
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ywi iwjk djus ds fy, 

   �gvL 5≥  

uksV%uksV%uksV%uksV% ;s Økafrd fLFkfr;ka fuEu fLFkfr;ksa ds fy;s lgh 
ugha gS  
¼1½ ¼1½ ¼1½ ¼1½ ,d gYdh NM+ ls tqM+k d.k Å/okZ/kj 
¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½ ,d eksrh ,d oy; ls tqM+k gks vkSj ?kwe jgk gksA 
¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½ ,d CykWd fpduh lrg okys ikbZi esa ?kw.kZu xfr  

   djsa 
 (1)                    (2)                (3) 
 
 
 

¼lHkh fLFkfr esa oÙ̀r iwjk djus ds fy;s½ 

gLVmin 4=  

����    ;fn fuEury fcUnq ij osx ywi esa ?kweus ds fy;s Bhd 
i;kZIr gks] rks fofHkUu jkf”k;ks ds eku 
¼,d Mksjh ls tqM+s ,d fcUnq nzO;eku ds fy;s o ,d 
fpdus Å/okZ/kj iFk ij xfr”khy ,d nzO;eku d 
fy;s ;g lgh gS½ 

�gv 5=  

mgT 6=  
0=.E.P  
gac 5=  

0=ta  
 
 

�gv 3≠  

mgT 3=  
�mg.E.P =  

gac 3=  
ga t =  

  
 

�gv =  

0=T  
�mg.E.P 2=  

gac =  
0=ta  

 
 

�gv 3=  

mgT 3=  
�mg.E.P =  

gac 3=  
ga t =  

 
 

cos)(gv 23 += �

)cos(mgT θ+= 13

)cos(mg.E.P θ−= 1�  
)cos(gac θ+= 23  

θ= singa t   



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 4 

  

 
  A B.D C P(general 

point) 

1 osx �g5 �g3 �g  )cos(g θ+ 23�

 

2 ruko 6mg 3mg 0 )cos(mg θ+13

 

3 LFkftr ÅtkZ 0 �mg 2mg )cos(mg θ−1�

 

4 f=T;h; Roj.k 5g 3g g )cos(g θ+ 23  

5 Li”kZ js[kh;  
roj.k 

0 g 0 θsing  

    
uksV%uksV%uksV%uksV%  mijksDr lj.kh ls ge ns[k ldrs gS 

mgTCTTT Atopbottom 6=−=−  
ruko esa ;g vUrj leku jgrk gSA 

;fn �gV 5>  rc Hkh 

����    vorykdkj iqy ij lM+d }kjk vfYkyEc izfrfØ;k 
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����    lh/kh lM+d ij okgu dk fQlyuk 
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����    lkbfdy lokj dk >qduk 
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����    lM+d dk cadu 

f ckgj dh vksj gksxk ;fn okgu :dk gqvk gS] D;ksafd 
,slh fLFkfr esa Hkkj dk ?kVd θsinmg  ?k’kZ.k f ds 
kjk larqfyr gksrk gSA 
 

fcuk ?k’kZ.k ds lkM+dk dk cadu 
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v
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(i) ?k’kZ.k f “kwU; gksxk ;fn 

  θ= tanrgv  
 
(ii) ?k’kZ.k f ckgj dh vksj gksx] ;fn 
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����    vidsUnz; cy ¼Nn~e cy½ 
,rmf 2ω=⇒  

tc d.k dks Lo;a dks funsZ”k ra= ekuk tkrk gS rks 
;g ckgj dh rjQ dk;Z djrk gSA 

    
����    vkHkklh Hkkj ij i`Foh ds ?kw.kZu dk izHkko 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fp= ¼1½ iF̀oh dk xq:Ro o iF̀oh ds ?kw.kZu ds dkj.k 
vidsUnzh; cy 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

fp= ¼2½ iF̀oh dk xq:Ro o vidsUnzh; cy iznf”kZr gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
fp= ¼3½fp= ¼3½fp= ¼3½fp= ¼3½    
 
ìFoh ds lkis{k fojke ij j[kh ,d oLrq ij izfrfØ;k  
vkHkklh Hkkj dgh tkrh gSA 

)cosRg(mgRW ef.app θω−≈== 22  

 
uksV% Hkwe/; js[kk )( 0=θ  ij .appW  U;wure gS o /kzqo  
 

)/( 2π=θ  ij .appW  vf/kdre gSA 

;g vkHkklh Hkkj vfHkyEc ds vuqfn”k ugha gSA tcfd blds 
lkFk dqN dks.k α  cukrk gSA dsoy /kzqo o Hkwe/; js[kk 0=α  
gSA 
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Exercise # 1 

PART - I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 

SECTION (A) : oÙ̀rh; xfr dh xfrdhoÙ̀rh; xfr dh xfrdhoÙ̀rh; xfr dh xfrdhoÙ̀rh; xfr dh xfrdh    (KINEMATIC OF CIRULAR MOTION) 

 

A1. fp= esa ,d d.k dk oÙ̀rkdkj iFk n”kkZ;k x;k gSA ;fn d.k dk RkkR{kf.kd osx 

ĵîv 22 −=  eh-ls- ls gS rks fdl prqFkkZl esa d.k oÙ̀r ij (A) nf{k.kkorZ rFkk (B) 
okekorZ ?kwwe jgk gksxk \ 

 
 
 
 

A2. ,d ifg;s dks leku dks.kh; Roj.k ls vius v{k ds izfr ?kqek;k tkrk gS] bldh izkjfEHkd dks.kh; pky “kwU; gSA izFke 2 
lsd.M esa ;g 1θ  dks.k ls ?kwerk gSA vxys 2 ls- esa ;g 2θ  dks.k vkSj ?kwerk gSA vuqikr 12 θθ /  dk eku Kkr dhft,A 

 

SECTION (B):    f=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.k f=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.k f=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.k f=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.k (RADIAL AND TANGENTIAL ACCELERATION) 

 
B1. ,d d.k oÙ̀r ij nf{k.kkorhZ xfr dj jgk gS] ftldh f=T;k 1 eh- vkSj dsUnz (x,y)= ¼1eh-] 0½ ij gSA ;g le; t = 0 ewy 

fcUnq ls xfr izkjEHk djrk gSA bldh pky 






 π

2
 eh@lS-2 dh fu;r nj ls c<+ jgh gSA 

(A) ;g oÙ̀r dk vk/kk Hkkx r; djus esa fdruk le; yxk;sxk \ 
(B) ml le; ij pky D;k gksxh \ 
(C) ml le; ij ifj.kkeh Roj.k D;k gksxk \ 

B2. ,d ?kM+h esa lsdM dh lqbZ dh yEckbZ 1 lseh- gSA 15 lSd.M esa blds fljs ds osx esa ifjorZu Kkr dhft,A bl 
le;kUrjky esa vkSlr Roj.k dk ifjek.k Hkh Kkr dhft, \ 

B3. 10 cm f=T;k ds oÙ̀rkdkj iFk ij ,d d.k v = 20 t pky ls ?kwerk gS] tgk¡ v lseh-@lSd- rFkk t lSd.M esa gS rks  
(A) t = 1 lSd.M ij d.k dk f=T;h; Roj.k Kkr dhft,A 
(B) t = 1  lSd.M ij d.k dk Li”kZ js[kh; Roj.k Kkr dhft,A 
(C) t = 1 lSd.M ij d.k ds Roj.k ifjek.k Kkr dhft,A 

 

SECTION (C) :    oØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh cy xfrdhoØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh cy xfrdhoØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh cy xfrdhoØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh cy xfrdh    
(RADIUS OF CURVATURE AND DYNAMICS OF CIRCULAR MOTION) 

 
C1. ,d d.k dks u osx ds lkFk {ksfrt ls θ  dks.k ij iz{ksfir fd;k x;k gSA iz{ksI; }kjk r; fd;s x;s ijoy; dh oØrk 

f=T;k fdruh gksxh tc d.k dk osx {kSfrt ls 2/θ  dks.k cukrk gks \ 
C2. R f=T;k ds ,d csyukdkj dejs dh nhokj ij ,d ;m; nzO;eku dk fi.M {kSfrt oÙ̀rkdkj iFk ij xfr djrkgSA ftl 

dejsa esa ;g fi.M ?kwe jgk gSA mldk Q”kZ ?k’kZ.k jfgr gS] fdUrq fi.M rFkk nhokj ds e/; ?k’kZ.k µ  gSA fi.M dks vkjfEHkd 
pky 0v  iznku dh xbZ gSA pky ‘v’ ds Qyu ds :i esa fyf[k;sA 
(A) nhokj ds }kjk fi.M ij vfHkyEcor~ cy 
(B) nhokj ds }kjk ?k’kZ.k cy ,oa 
(C) fi.M dk Li”kZ js[kh; Roj.k 
(D) ,d pDdj ds i”pkr~ fi.M dh pky Kkr djksA 

 

SECTION (D) : {kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr{kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr{kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr{kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr    (CIRCULAR MOTION IN HORIZONTAL PLANE) 

 
D1. Nr ls yVdk;h x;h 130 lseh- yEch u f[kpusa okyh Mksjh ds nwljs fljs ij 200 xzke nzO;eku dk xksyk yVdk;k x;k gSSA 

xksys dks 50 lseh- f=T;k ds {kSfrt oÙ̀r esa xfr djok;h tkrh gSA bl “kadq yksyd (onical pendulum) ds vkorZdky ,oa 
Mksjh esa ruko dh x.kuk dhft,A 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 7 

  

D2. ,d eksVj lkbZfdy pkyd] 5 eh- f=T;k okys ydM+h ds dq,a dh Å/oZ lrg ij] U;wure 55  eh@ls- pky ls pykuk 
pkgrk gSA nhokj vkSj Vk;kjksa ds chp ?k’kZ.k xq.kkad dk U;wure eku Kkr dhft,A ¼fn;k gS g = 10 m/s2½ 

D-3. �  yEckbZ okyh /kkre dh tatjks ds nksuksa fljs vkil esa tqM+s gS] bldks fp= eas n”kkZ;s vuqlkj 
ydM+h dh pdrh esa dlk x;k gSA pdrh n pDdj izfr lsd.M dh pky ls ?kw.kZu dj jgh gSA 
;fn tathj dk nzO;eku m gS rks blesa ruko T Kkr dhft,A 

 
 
 
 
D-4. 4 fdxzk- nzO;eku dk fi.M nks leku yEckbZ dh Mksfj;ksa dh lgk;rk ls ,d 

Å/oZ NM+ ls tqM+k gqvk gSA tc ;g fudk; NM+ dh v{k ds ifjr% ?kw.kZu djrk 
gS rks Mksfj;k¡ fp= eaas n”kkZ;s vuqlkj ru tkrh gSA 
(A) fudk; dks izfr feuV fdrus pDdj yxkus pkfg;s fd Åij okyh Mksjh esa 
ruko 20 fdxzk- (kgf) cy ds cjkcj gks tk;s \ 
(B) rc uhps okyh Mksjh esa fdruk ruko gskxk \ 

 

SECTION (E) % % % % Å/oZ ry esa oÙ̀rh; xfrÅ/oZ ry esa oÙ̀rh; xfrÅ/oZ ry esa oÙ̀rh; xfrÅ/oZ ry esa oÙ̀rh; xfr    (CIRCULAR MOTION IN VERTICAL PLANE) 

 

E-1. a yEckbZ dh jLlh ds ,d fljs ls ,d m nzO;eku k fi.M yVd jgk gS ftldk nwljk fljk tM+or gSA fi.M dks U;wure 
fcUnq ij {kSfrt osx u bl izdkj fn;k tkrk gS fd Åijh Å/oZ js[kk ls 600 ds dks.k ij jLlh <hyh iM+ tkrh gSA iz{ksi.k 
fcUnq ij Mksjh esa ruko Kkr dhft,A 

E-2. m nzO;eku dk ,d NksVk fi.M ,d fpdus uÙry ij] fojkekoLFkk ls fp= esa n”kkZ;s 
vuqlkj fQlyuk izkjEHk djrk gSA 
(i) r f=T;k ds ywi dks iwjk djus ds fy;s U;wure Å¡pkbZ h Kkr dhft,A 
(ii) ;fn fi.M dks bl U;wure Å¡pkbZ dh nqxuh Å¡pkbZ ls NksM+k tk;s rks fLFkfr H esa  
   fi.M ij yxus okyk ifj.kkeh cy Kkr dhft,A 

E-3. ,d ljy yksyd ds fuyEcu fcUnq ls Bhd Å/okZ/kj uhps dh vksj dqN nwjh ij ,d dhy fLFkr gSA yksyd dks ml fLFkfr 
ls NksM+k tkrk gS tc bldh Mksjh Å/oZ ls 600 dks.k cukrh gSSA dhy dh fuyEcu fcUnq ls nwjh Kkr dhft;sA ;fn xksyd 
dhy ds ifjr% dsUnz ekudj iw.kZ pDdj djrk gksA yksyd dh yEckbZ 1 eh- ekfu;sA 

 

SECTION (F) : okgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZuokgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZuokgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZuokgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZu    
(MOTION OF A VEHICLE, CENTRIFUGAL FORCE AND ROTATION OF EARTH) 

F1. ,d ikdZ dh f=T;k 10m gSA ;fn ,d okgu 18 km/hr dh vkSlr pky ls bl ij pyrk gS rks cadu dks.k Kkr djksA 
;fn lM+d {kSfrt gSA ¼cafdr ugha½] ?k’kZ.k xq.kkad dk U;wure eku fdruk gksuk pkfg,] ftlls 18 km/hr pky ls xfr”ky 
LdwVj fQlys ughaA 

F-2. 36 km/h pky ls xfr”khy okguksa ds fy;s cafdr fd;s x;s ,d eksM+ dh f=T;k 20 m gSA ;fn Vk;jks rFkk lM+d ds chp 
LFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad eku 0-4 gS] rks okgu dh pky ds lEHko eku D;k gks ldrs gS fd okgu u rks fQlys vkSj u gh 
cxy ls f?klsA 

F-3. fo’kqor js[kk ij fLFkr dekuhnkj rqyk ij ,d O;fDr [kMk gqvk gSA (A) rqyk mlds okLrfod Hkkj dk fdruk izfr”kr de 
ikB;kad n”kkZ;sxh \ (B) ;fn ìFoh ds ?kw.kZu dh pky dk eku bruk c<+ fn;k tk;s fd rqyk dk ikB;kwa mlds okLrfo Hkkj 
dk vk/kk jg tk;s rks bl fLFkfr esa fnu dh vof/k fdruh gksxh \ 

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
*MARKS QUESTION ARE MCQ. 

SECTION (A) :    oÙ̀rh; xfrdhoÙ̀rh; xfrdhoÙ̀rh; xfrdhoÙ̀rh; xfrdh    (KINEMATICS OF CIRCULAR MOTION) 

A1. tc ,d d.k ,d leku pky ls oÙ̀rkdkj iFk ij xfr djrk gS rks & 
(A) bldk osx rFkk Roj.k nksuksa fu;r jgrs gSA  (B) bldk osx fu;r jgrk gS] fdUrq Roj.k ifjofrZr gksrk gSA 
(C) bldk Roj.k fu;r jgrk gS fdUrq osx ifjofrZr gksrk gSA  (D) bldk osx ,oa Roj.k nksuksa gh ifjofrZr gksrs gSA 

*A2.  ,d oLrq oØkdkj iFk ij xfr”khy gSA xfr ds nkSjku esa fuEu jkf”k;k¡ fu;r jg ldrh gS& 
(A) pky   (B) osx   (C) Roj.k  (D) Roj.kdk ifjek.k 

A-3. rhu fcUnqor d.k P,Q,R f=T;k ds oÙ̀r esa fHkUu ijUrq fu;r pkyksa ls xfr djrs gSA os t = 0 i 
fp= esa iznf”kZr mudh izkjfEHkd fLFkfr;ksa ls xfr djuk izkjEHk djrs gSA P,Q o R ds dks.kh; osx 
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¼jsfM;u@lSd.M½ esa Øe”k% ππ 25 ,  o π2  leku fn”kk esa gSA le;kUrjky ftlds ckn os feyrs 
gSA 
(A) 2/3 se   (B) 1/6 sec   (C) 1/2 sec  (D) 3/2 sec 

SECTION (B) : f=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.kf=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.kf=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.kf=T;h; ,oa Li”kZ js[kh; Roj.k    (RADIAL AND TANGENTIAL ACCELERATION) 

 
B1. ekuk fd aroa atf=T;h; rFkk Li”kZ js[kh; Roj.k O;Dr djrs gSA d.k dh xfr oÙ̀rh; gksxh ;fn & 
 (A) ar =0, at =0   (B) 0 a 0, a tr ≠=  (C) 0 a 0, a tr =≠  (D) buesa ls dksbZ ugha  

B2. ,d d.k fu;r pky ls fp=kuqlkj vyx&vyx dq.Myhuqek iFkksa ij xfr”khy gS& 
(A) nksuksa fLFkfr;ksas esa d.k dk osx fu;r gSA 
(B) nksuksa fLFkfr;ksa esa d.k dk Roj.k fu;r gSA 
(C) fLFkfr (A) esa Roj.k dk ifjek.k fu;r rFkk fLFkfr (B) esa ?kV jgk gSA 
(D) nksuksa fLFkfr;ksa esa d.k ds Roj.k dk ifjek.k fujUrj de gks jgk gSA 

 
 
B-3. m nzO;eku dk ,d d.k] fLFkj xksys ds “kh’kZ ls fQlyuk izkjEHk djrk gSA tc bldk lEidZ xksys ls NqV tkrk gS] rc 

bldk Li”kZ js[kh; Roj.k gksxk& 

(A) 
3

2g
    (B) 

3

5g
  (C) g   (D) 

3

g
  

B-4. m nzO;eku dk ,d d.k fu;r f=T;k r okys oÙ̀rkdkj iFk ij bl izdkj ?kwe jgk gS fd vfHkdsUnzh; Roj.k ac le; t ds 
lkFk 22rtkac =  ds vuqlkj ifjofrZr gks jgk gSA d.k ij yx jgs cy }kjk d.k dks iznÙr “kfDr gS& 

(A) 22
2 rmkπ    (B) trmk 22   (C) 

3

24 )trmk(
  (D) “kwU; 

SECTION (C) :    oØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh LFkSfrdhoØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh LFkSfrdhoØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh LFkSfrdhoØrk f=T;k rFkk oÙ̀rh; xfr dh LFkSfrdh    
(RADIUS OF CURVATURE AND DYNAMICS OF CIRCULAR MOTION) 

C-1. oÙ̀rh; xfr dj jgs d.k dk fdlh le; ij osx vkSj Roj.k Øe”k% s/mîv 2=
�

 vkSj 2
42 s/mĵî +  gSA oÙ̀rh; iFk dh 

f=T;k gksxh& 
(A) 1m    (B) 2m   (C) 3m   (D) 4 m 

C2. nzO;eku m dk ,d d.k fu;r osx v
�
 ls fpduh {kSfrt lrg ij xfr”khy gSA ,d fu;r cy F

�
 d.k ij osx v ds 

yEcor~ yxuk izkjEHk gksrk gSA cy F ds yxus ds ckn oØrk f=T;k gS& 

(A) 
F

mv 2

   (B) 
θcosF

mv 2

  (C) 
θsinF

mv 2

   (D) buesa ls dksbZ ugha 

C3. tc a yEckbZ dh fcuk ruh gqbZ Mksjh ls ca/kh gqbZ f[kykSuk xkM+h dks ?kqek;k tkrk gS rks {kSfrt oÙ̀r dh f=T;k 2a ,ao 
vkorZdky T izkIr gksrk gSA vc f[kykSuk xkM+yh dh pky] {kSfrt oÙ̀r dh f=T;k 3a vkSj vkorZdky T’ gksus rd c<+k;h 
tkrh gSA ;fn gqd dk fu;e ykxw jgrk gSA ¼?k’kZ.k ux.; gS½ rks& 

(A) T'T
2

3
=    (B) T'T














=

2

3
  (C) T'T 








=

2

3
  (D) T’=T 

SECTION (D) : {kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr {kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr {kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr {kSfrt ry esa oÙ̀rh; xfr (CIRCULAR MOTION IN HORIZONTAL PLANE) 

 

D1. ,d leku :i ls ?kw.kZu xfr dj jgs ?kw.khZ est ij m nzO;eku dk ,d d.k fLFkj j[kk gqvk gSA tehu ls ns[kus ij] d.k 
oÙ̀rkdkj iFk ij xfrkeu fn[kkbZ nsrk gS] bldh pky 20 cm/s rFkk Roj.k 20 cm/s2 gSA d.k dks foLFkkfir djds bldh 
f=T;k dk eku ewy f=T;k dk vk/kk dj fn;k tkrk gSA bldh u;h pky rFkk Roj.k ds eku gS& 
(A) 10 cm/s. 10 cm/s2  (B) 10 cm/s, 80 cm/s2 (C) 40 cm/s, 10 cm/s2 (D) 40 cm/s, 40 cm/s2 

D-2. rhu ,d leku d.k fp=kuqlkj ,d /kkxs ls tqM+s gq, gSA rhuksa d.k fcUnq O ds pkjksa rjQ fpdus {kSfrt ry ij ?kwe jgs 
gSA ;fn lcls ckgj okys d.k dk osx v0 gS] rks /kkxs ds rhuksa Hkkxksa esa ruko dk vuqikr gksxk ¼jLlh dks ges”kk lh/kh 
ekfu,½ 
 
 
 
 
(A) 3: 5 : 7    (B) 3 : 4 : 5  (C) 7 : 11 : 6  (D) 3: 5 : 6  
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SECTION (E) : m/oZ ry esa oÙ̀rh; xfrm/oZ ry esa oÙ̀rh; xfrm/oZ ry esa oÙ̀rh; xfrm/oZ ry esa oÙ̀rh; xfr    (CIRCULAR MOTION IN VERTICAL PLACE) 

E1. ,d eksVj lkbfdy R f=T;k ds iqy ij tk jgh gS pkyd ,d fu;r pky cuk;s j[krk gSA tc eksVjlkbfdy iqy ij p<+ 
jgh gks] rks bl ij yxus okyk vfHkyEcor~ cy A 
(A) c<+sxk    (B) ?kVsxk  (C) fLFkj jgsxk  (D) igys c<+sxk fQj ?kVsxkA 

E2. fp= esa iznf”kZr dh xbZ lM+d ij ,d dkj fu;r pky ls xfr”khy gSA tc ;g 
fcUnq A rFkk fcUnq B ij gksrh gS rks dkj ij ,d lM+d dk vfHkyEcor~ izfrfØ;k 
cy Øe”k% NA rFkk NB gksrk gS& 
 
 
(A) NA=NB  (B) NA>NB  (C) NA<NB   (D) vi;kZIr 

E3*. ikjh ls Hkjh gq, ,d ckYVh dks jLlh esa cka/kdj Å/ok/kj oÙ̀rkdkj iFk esa ?kqek;k tkrk gSA iFk ds “kh’kZ fcUnq ij ckYVh 
mYVh gks tkrh gS] fQj Hkh ikuh uhps ugha fxjrk gSA bl fLFkfr esa ge fu’d’kZ fudky ldrs gS fd  

(A) 
r

mv
mg

2

=   (B) 
2

2mv
,mg ls T;knk gSA (C) 

r

mv
,mg

2

 ls T;knk ugha gSA (D) 
r

mv
,mg

2

ls de ugha gSA 

 

E-4. ,d NksVk xqVdk {kSfrt ?k’kZ.kjfgr lrg ij fp=kuqlkj fQlyrk gSA xqVdk fcUnq  
C ij lrg dks NksM+ nsrk gSA fp= esa dks.k θ  gSA 
(A) )/(cos 94

1−     (B) )/(cos 43
1−   

(C) )/(cos 21
1−     (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
E-5*. L yEckbZ ,oa M nzO;eku xksyd dk ljy yksyd ,d m/oZ js[kk ds ifjr% φ−  vkSj φ  dks.kh; lhekvksa ds chp nksyu dj 

jgk gSA dks.kh; foLFkkiu ][ φ<θθ  ds fy;s Mksjh esa ruko ,oa xksyd dk osx Øe”k% T rFkk v gSA mDr ifjfLFkfr ds 

fy;s fuEu esa ls lEcU/k gS& 

(A) MgcosT =θ  (B) 
L

Mv
cosMgT

2

=θ−  (C) Li”kZ js[kh; Roj.k θ= sing  (D) θ= cosMgT  

E-6*. euksjatu ikdZ esa ,d e”khu dh Hkqtk ds ,d fljs ij fiatjk gS rFkk nwljk fljk O ij 
dhydhr gSA fiatjk r f=T;k ds m/oZ  oÙ̀r (ABCDEGH) esa O ds ifjr% fu;r js[kh; 

osx grv =  ls ?kwerk gSA fiatjs dks bl izdkj tksM+k x;k gS fd w Hkkj dk vkneh 
fiatjs ds vUnj j[kh Hkkj e”khu ij ges”kk m/okZ/kj jgrk gSA rks fuEu esa ls dkSulk lR; 
gSA 
(A) izR;sd fLFkfr esa e”khu ij mlds Hkkj dk ikB~;kad leku gksxkA 
(B) A ij e”khu dk ikB;kad E ij e”khu ds ikB~;kad ls 2 w T;knk gksxkA 
(C) G ij e”khu dk ikB~;kad G = w 

(D) E vkSj  A ij Hkkj ikB~;kad dk vuqikr “kwU; gksxkA 
(E) .A vkSj C ij ikB~;kad dk vuqikr 2 gksxkA 

 

SECTION (F) :    okgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZu okgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZu okgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZu okgu dh xfr] vidsUnzh; cy rFkk iF̀oh dk ?kw.kZu     
(MOTION OF A VEHICLE, CENTRIFUGAL FORCE AND ROTATIONOF EARTH) 

*F1. fdlh lM+d dk oØ Hkkx v pky ds fy;s cafdr fd;k x;k gSA ;fn dkj ds Vk;jksa vkSj lM+d ds chp dksbZ ?k’kZ.k ugha gS 
rks& 
(A) dkj dh v ls de pky dh rqyuk esa v ls vf/kd pky ij fQlyus dh lEHkkouk T;knk gSA 
(B) oØ [k.M ij dkj LFkSfrd lkE;koLFkk esa ugha jg ldrh gSA 
(C) dkj v pky ls pyrh gqbZ ugha fQlysxhA 
(D) mDr esa ls dksbZ ughaA 

F2. ,d dkj fdlh pky ls lh/kh js[kk esa tk jgh gS vpkud r nwjh ij lkeus nhokj ns[kus ij VDdj ls cpus ds fy;s& 
(A) mls ,dne czsd ykxus pkfg;sA  (B) mlds ,dne dkj dks eksM+uk pkfg;sA 
(C) mldks czsd yxkdj ,d ne eksMuk pkfg;sA  (D) buesa ls dksbZ ughaA 

*F3. r f=T;k dh oÙ̀rkdkj lM+d dks v = 40 km/hr dh pky ls fy;s cafdr x;k gSA m nzO;eku dh ,d dkj bl oÙ̀rkdkj 
iFk ij xfr djrh gSA lM+d rFkk Vk;jksa ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad ux.; gS& 
(A) dkj fQlys fcuk ugha ?kwe ldrh gSA 
(B) ;fn dkj dh eksM+ ij pky  40 km/hr, ls de gS] rks ;g uhps dh vksj fQlysxhA 
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(C) ;fn dkj dh eksM+ ij fu;r pky 40 km/hr gS] lM+d ds }kjk dkj ij yxk;k x;k cy 
r

mv 2

 ds cjkcj gSA 

(D) ;fn dkj dh eksM+ ij pky Bhd 40 km/hr gS] lM+d ds }kjk dkj ij cy mg ls vf/kd gksxk lkFk gh ;g 
r

mv 2

 ls 

Hkh vf/kd gksxkA 

Exercise # 2 

PART - I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 
1111---- 2-5 eh- f=T;k ds oÙ̀r ij nf”k.kkorhZ xfr djrs gq, d.k ds fy;s fdlh {k.k ij d.k dk 

dqy Roj.k ,oa osx fp= esa n”kkZ;kx;k gSA ;fn bl {k.k ij dqy Roj.k dk dqy 25 

m/sec2 gks rks Kkr dhft,&  
(A) f=T;h; Roj.k 
(B) d.k dh pky rFkk 
(C) bldk Li”kZ js[kh; Roj.k 

 
2222---- nks d.k A vkSj B leku pky v ds lkFk R f=T;k ds òÙr ij okekorZ xfr djrs gq, ijLij O;klr% vfHkeq[k gSAA t=0 

ij A dks fu;r ifj.kke dk Li”kZ js[kh; A dks fu;r Roj.k 
R

v
a t

π
=

25

78
2

 iznku fd;k tkrk gSA x.kuk dhft,% A dks ls 

Vdjkus esa yxk le;] bl le; varjky esa A }kjk r; fd;k x;k dks.k] VDdj ls le; ij bldk dks.kh; osx rfkk 
f=T;h; Roj.kA 

 
3333---- ,d Bksl oLrq le; t = 0 ij ,d fLFkj vFk ds ijfr% le; ij fuHkZj dks.kh; Roj.k kt=α  ds lkFk ?kweuk izkjEHk djrh 

gSA tgka k fu;rkad gSA oLrq ds ,d LoSfPNd fcUnq ds fy;s blds dqy Roj.k lfn”k dks blds js[kh; osx lffn’k ds lkFk 
dks.k θ  cukus esa yxs le; dh x.kuk dhft,A 

 
4444---- ,d fpduh NM+ PQ, blds e/; fcUnq M ds ifjr% fu;r dks.kh; osx 14 jsfM;u@ls- ds lkFk 

?kwerh gSA fcUnq M ,d fLFkj fcUnq A ls  h=0.1 eh- Å/okZ/kj uhps gSA ,d izR;kLFk ,oa gYdh 
Mksjh ftldh izkdf̀rd yEckbZ 0-1 ehVj rFkk cy fu;rkad 1-47 U;wVu@lseh gS] dk ,d fljk 
A ij ca/k gqvk gS vkSj blds nwljs fljs ls m = 0.3 fdxzk nzO;eku dh ,d oy; tqM+h gqbZ gSA 
oy; NM+ ds vuqfn”k fQly ldrh gSA tc oy;] NM+ ds lkis{k fLFkj gS rks Mksjh dk Å/oZ ls 
>qkdko] Mksjh esa ruko] oy; }kjk NM+ ij yxk;k x;k cy Øe”k% gksaxs& 

 
5555---- fp=kuqlkj ,d dsfcu R f=T;k ds oÙ̀rkdkj iFk ij ,d leku dks.kh; osx ω  ls ?kw.kZu 

dj jgk gS] bl dejs eas fpduh lrg dh ,d Vscy ǹ<+ vk/kkj ij j[kh gqbZ gSA Vsdy dh 
lrg esa L yEckbZ (L<<R) dk ,d [kkapk AB cuk;k x;k gSA dsfcu dh oÙ̀rh; iFk dh 
f=T;k OA ls ;g [kakpk θ  dks.k cukrk gSA [kakps esa ,d NksVk d.k j[kdj AB ds 
vuqfn”k xfr ds fy;s eqDr dj fn;k tkrk gSA d.k dks fcUnq B rd igqapus esa yxk le; 
Kkr dfj;sA 

 
6666---- ,d {kSfrt iÍh ij m nzO;eku dk ,d fi.M j[kk gqk gSA iÍh rFkk fi.M ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad µ  gSA iÍh dks ,d fljs 

ij dhyfdr fd;k x;k gS rFkk bl fljs ls CykWd dh nwjh L gSA iÍh dks dhyfdr fljs ds ifjr% {kSfrt ry esa ?kqek;k 
tkrk gSA (A) vf/kdre dks.kh; pky dhruh gks ldrh gS fd fi.M ugha fQlys \ (B) ;fn iÍh dh dks.kh; pky dk ekU; 
“kwU; ls fu;r dks.kh; Roj.k α  ls leku :ils c<+k;h tk;s rks fdl dks.kh; pky ij fi.M fQly tk;sxk\ 

 
7777---- leku nzO;eku m ds nks d.k A o B nzO;ekughu jLlh ls tqM+s gSAA d.k A [kqjnjh Vscy 

ij j[kk gSA jLlh fpduh rFkk NksVh [kwaVh ls xqtjrh gSA d.k B dks Å/okZ/kj ls θ∠  dks.k 
cukrh gqbZ fLFkfr ls eqDr fd;ktkrk gSA d.k A rFkk Vscy ds chp U;wure ?k’kZ.k xq.kkad Kkr 
djks ftlesa fd d.k B dh xfr ds nkSjku d.k A ugha fQlysaA 
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8888---- fp=kuqlkj R f=T;k ds fpdus v)ZoÙ̀rkdkj rkj ds iFk ij (3R/4) lkekU; yEckbZ dh nzO;eku 
ghu fLizax dk ,d fljk rkj ds fuEure fcUnq O ls tqM+k gSA ,d m nzO;eku dk NksVk NYyk tks 
fd rkj ij fQly ldrk gS] fLiazax ds nwljs fljs ls tqM+k gqvk gSA NYyk P fcUnq ij fLFkj gSA rFkk 
bl fLFkfr esa fLizax Å/okZ/kj ls 600 dk dks.k cukrh gSA fLizax dk cy fu;rkad K = mg/R gSA tc 
NYys dks NksM+k tkrk gS rks bl fLFkfr ij (i) NYys dk eqDr oLrq js[kkfp= (F.B.D.) cukvksA (ii) 
NYys dk vfHkyEc izfrfØ;k cy Kkr djksA[JEE 1996,5 marks]    

    
9999---- nzO;eku m dk ,d d.k ,d gYdh] vfoekU; �  yEckbZ dh Mksjh ds ,d fljs ls tqM+k gS ftldk 

nwljk fljk fcUnq C ij fLFkr gSA fuEure fcUnq ij d.k dks oÙ̀rkdkj iFk iw.kZ djus ds fy;s 
U;wure osx fn;k tkrk gSA tSls&tSls ;g oÙ̀rkdkj iFk eas xfr djrk gSA Mksjh esa ruko dks.k θ  
ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA θ  fp= esa crk;k x;k gSA tc θ  “kwU; gks '' π2  ¼vFkkZr~ d.k ,d 
ifjØek iwjk djrk gS½ rd ifjofrZr gksrk gS rks ruko ‘T’ esa ''θ  ds lkFk ifjorZu dk xzkQ 
cukvksA 

 
10101010---- nks leku cy;] tks NM+ ds vuqfn”k xfr dj ldrh gS] dks �2  yEckbZ okyh NM+ ds e/; 

fcUnq ds ikl j[krs gSA NM+ dks blds e/; fcUnq ls xqtjus okyh Å/okZ/kj v{k ds lkis{k 
ω  dks.kh; osx ls ?kwers gSA NM+ dh tehu lrg ls Å¡pkbZ ‘h’ gSA lrg ij mu nksuksa 
fcUnqvksa ds chp dh nwjh crkb;s tgka ij oy; NM+ ls vyx gksdj fxjsxhA 

 
 
 

11111111---- ,d R f=T;k dh oÙ̀rkdkj {kSfrt lM+d ij ,d dkj a
dt

dv
=  dh fu;r nj ls c<+rh gqbZ pky ls xfr”khy gSA lM+d 

rFkk Vk;j ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad µ  gSA dkj dh og pky Kkr dfj;s ftl ij dkj fQlydj yqM+d tk;sxhA 
 
12121212---- tSlk fd fp= esa iznf”kZr fd;k x;k gS fd 100 m dh leku f=T;k ds nks 

oÙ̀rkdkj Hkkxksa ABC rFkk CDE dks tksM+dj ,d iFk cuk;k x;k gSA izR;sd 
Hkkx dsUnz ij ledks.k varfjr djrk gSA ,d lkbZfdy ftldk lokj lfgr 
Hkkj 100 kg gSA bl iFk ij 15 km/h ?kaVk dh fu;r pky ls xfr dj jgh 
gSA (A) tc lkbZfdy B o F ij gS] bl ij lM+d ds }kjk lkbZfdy ds Vk;j 
ij yxk;k x;k ?k’kZ.k cy Kkr dhft,A (C) lkbfdy ds C fcUnq dks ikj 
djus ds rqjUr igys rFkk rqjar i”pkr~ lkbfdy rFkk lM+d ds e/; 
vfHkyEcor~ cy Kkr dhft,A (D) lkbfdy rFkk lM+d ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 
dk U;wure eku fdruk gksuk pkfg,] ftlls lkbfdy fu;r pky ls xfr dj 
lds \ (g = 10m/s2) 

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
*Marks question are MCQ. 
1*. ,d Hkkjh d.k 1.6 m yEckbZ dh jLlh ds ,d fljs ij tksM+k tkrk gS rFkk nwljk fljk O ¼fLFkj½ ;g ,d nksyd (conical 

pendulum) dh rjg ?kw.kZu xfr djrk gSA ftldk Å/okZ/kj ls dks.k 600 gSA 

(A) bldk vkorZdky .sec
7

4π  lSd.M gksxk  (B) jLlh esa ruko d.k ds Hkkj dk nqxquk gksxkA 

(C) d.k dy pky s/m. 382=  gksxh  (D) d.k dk vfHkdsUnzh; Roj.k 2
389 s/m.  gksxkA 

2222---- ,d yM+dk 1-2 eh- yEch Mksjh dh lgk;rk ls ,d iRFkj dks tehu ls 1-8 eh- Åij {ksfrt òÙr esa ?kqek;k gSA Mksjh VqV 
tkrh gS vkSj iRFkj {kSfrt fn”kk esa mM+ dj 9-1 eh- nwj tehu ls Vdjkrk gSA oÙ̀rh; xfr ds nkSjku vfHkdsUnzh; Roj.k Fkk& 
(g = 9.8 m/s2) 

(A) 94 eh-@ls-2  (B) 141 eh-@ls-2  (C) 188 eh-@ls-2  (D) 282 eh-@ls-2 
    
3+3+3+3+---- nks d.k P o Q viuh ;k=k ,d lkFk fcUnq A ls izkjEHk djrs gSA P ,d fpdus {kSfrt rkj AB ds vuqfn”k xfr djrk gSA 

Q ,d fpdus oØh; iFk ds vuqfn”k xfr djrk gSA oØh; iFk ds lEidZ esa jgrs gq;s B rd igq¡pus ds fy;s Q ds ikl A 
ij i;kZIr osx gSA A ij Q ds osx dk {kSfrt ?kVd rkj ds vuqfn”k P ds osx ds cjkcj gSA xfr dk Å/okZ/ku gSA ;fn P 
o Q }kjk B rd ig¡qpus esa fy;s x;s le; Øe”k% t1 o t2 gks rks ¼P dk osx fu;r ekusa½ & 
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(A) t1= t2  (B)  t1 >  t2  (C) t1 <  t2  (D) buesa ls dksbZ ugha 

    

4444---- 1 fdxzk nzO;eku ds iRFkj dks 
3

10
=L  eh- yEch vforkU; Mksjh ls cka/kdj Å/oZ ry esa oÙ̀rkdkj iFk ij ?kqek;k tkrk gSA 

Mksjh esa vf/kdre ruko vkSj U;wure ruko dk vuqikr 4 gSA ;fn g dk eku 10 eh@ls2 ekuktk;s rks oÙ̀r ds “kh’kZre fcUnq 
ij iRFkj dh pky gksxh& 

(A) 10 eh@ls-  (B) 25  eh@ls-  (C) 310  eh@ls-  (D) 20 eh@ls- 
 
5555---- ,d d.k dks ehukj ls {kSfrt fn”kk esa osx v0 ls Qsadk tkrk gSA ;fn fdlh {k.k v osx gks] rks bl fcUnq ij oØrk f=T;k 

¼tgka ml {k.k d.k gS½ fuEu ds lekuqikrh gksxhA 
(A) v

3
   (B) v

2
   (C) v    (D) 1/v 

 
6666---- m nzO;eku ds NksVs xksys dks /kkxs ls cka/kdj yVdk;k x;k gSA bldks igys ,d vksj bruk foLFkkfir fd;k tkrk gSA fd 

/kkjk Å/oZ ls ledks.k cukrk gS fQj bldks NksM+ fn;k tkrk gS] rks& 
(i) xksys dk lEiw.kZ Roj.k rFkk /kkxs eas ruko θ  ds Qyu ds :i esa gksxk =θ(  /kkxs }kjk Å/oZ ls cuk;k x;k dks.k½ 

(A) θ=θ+ cosmgT,cosg 331
2   (B) θ=θ cosmgT,cosg 3   

(C) θ=θ+ cosmgT,cosg 531
2  (D) θ=θ cosmgT,sing 5  

 
 (ii) tc xksys ds osx dk Å/okZ/kj ?kVd vf/kdre gks rks /kkxs esa ruko gksxk& 

(A) mg   (B) 2mg   (C) mg 3    (D) 
3

mg
 

(iii) tc dqy Roj.k lfn”k {ksfrt fn”kk esa gk rks /kkxs ,oa m/oZ ds e/; dks.k θ  gS rks& 

(A) 
3

1
=θcos   (B) 

3

1
=θcos   (C) 

3

1
=θsin    (D) 

2

1
=θcos  

 
7777---- m nzO;eku dk d.k �  yEckbZ dh Mksjh dh lgk;rk ls ,d fLFkj fcUnq O ls yVdk;k x;k gSA t = 0 ij bldks 

lkE;fLFkfr ls foLFkkfir )( 0
90<θ  djds NksM+ fn;k tkrk gSA l;e t ds lkis{k Mksjh esa ruko T ds ifjorZu dks n”kkZus 

okyk xzkQ gks ldrk gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A)            (B)     (C)             (D)  

 
 
 
8888---- R f=T;k ds oÙ̀r ij pyrs gq, d.k dh xfrt ÅtkZ k dh r; dh x;h nwjh ij fuHkZjrk k = as2 ds vuqlkj gS] tgka a 

fLFkjkad gSA d.k ij yx jgk dqy cy gS& 
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(A) 
R

s
a

2

2         (B) 

2/1

2

2

12 







+

R

s
as    (C) 2as   (D) 

s

R
a

2

2  

9999*---- r f=T;k ds oÙ̀rkdkj {kSfrt iFk ij M nzO;eku dh ,d dkj xfr”khy gSA fdlh {k.k ij bldh pky v gS rFkk ;g a nj 
ls c<+ jgh gS& 
(A) dkj dk Roj.k] iFk ds dsUnz dh vksj gSA 

(B) dkj ij yx jgs ?k’kZ.k cy dk ifjek.k 
r

mv 2

 ls vf/kd gSA 

(C) dkj ,oa tehu ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad dk eku a/g ls de ugha gSA 

(D) dkj ,d tehu ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 
rg

v
tan

2
1−=µ  gSA 

10101010---- ,d iRFkj dks le; t = 0 sec ij /kjkry ls iz{ksfir fd;k tkrk gS rFkk iz{ksi.k ds le; osx ds {kSfrt rFkk Å/okZ/kj 
?kVd Øe”K% 10 m/s rFkk 20 m/s gSA rks og le; D;k gksxk tc iRFkj ds Roj.k ds Li”kZjs[kh; rFkk vfHkyEc ?kVd 
cjkcj gkssss axsA G = 10 m/s2 ¼gok ds ?k’kZ.k dks ux.; ekusa½ 

(A) sec
2

1
  (B)1 sec   (C) 3 sec  (D) 4 sec. 

11111111---- R f=T;k ds oÙ̀r ij ,d d.k eafnr xfr djrk gS ftlls fdlh le; d.k ds fy;s Li”khZ vkSj yEcor~ Roj.kksa dk ifjek.k 
cjkcj gSA izkjfEHkd fLFkfr eas t = 0 ij d.k dh pky v0 gS rks& 

(i) d.k dh pky r; dh xbZ nwjh ds Qyu ds :i esa gksxhA 
(A) R/sevv −= 0   (B) R/sevv 0=   (C) s/Revv −= 0   (D) s/Revv 0=  

(ii) d.k dk dqy Roj.k] osx vkSj r; dh xbZ nwjh ds Qyu ds :i esa gksxkA 

(A) 
R

v
a

2

2=   (B) 
R

v
a 2=   (C) 

v

R
a 2=   (D) 

v

R
a

2
=  

 

12121212---- R f=T;k ds oÙ̀r ds pki ij ,d d.k py jgk gSA bldk osx pyh xbZ nwjh s ij saa =  ds vuqlkj fuHkZj djrk gS] 
tgk¡ a ,d fu;rkad gSA osx lfn”k] rFkk dqy Roj.k lfn”k ds chp dks.k s,α  ds Qyu ds :i esa gksxk& 

(A) 
s

R
tan

2
=α   (B) R/stan 2=α  (C) 

s

R
tan

2
=α   (D) 

R

s
tan

2
=α  

 
13131313---- ,d d.k A,R = 50 lseh- f=T;k ds oÙ̀r ij bl rjg xfr djrk gS fd fcUnq O ds lkis{k f=T;h; 

lfn”k fu;r dks.kh; osx 400.=ω  jsfM;u@ls- ds lkFk ?kwerk gSA d.k ds osx dk ifjek.k v rFkk 
Roj.k w ds ifjek.k ds eku gkssaxs \ 
(A) v = 0.4 eh@ls- w = 0.4 eh@ls-2 (B) v = 0.32 eh@ls- w = 0.32 eh@ls-2 
(C) v = 0.32 eh@ls- w = 0.4 eh@ls-2 (D) v = 0.4 eh@ls- w = 0.32 eh@ls-2 

14141414---- 40 fdxzk- nzO;eku ds xksys dks �  yEckbZ ds /kkxs ls yVdkdkj Å/oZry esa nksyu djok;k tkrk gS] bldk dks.kh; vk;ke 

0θ  gSA nksyu ds nkSjku tc /kkjk Å/oZ ls θ  dks.k cukrk gS] rc blesa ruko fdruk gksxk \ ;fn /kkk vf/kdre 80 fdxzk 
Hkkj ruko lgu dj ldrk gS rks xksys ds nksyu dk vf/kdre vk;ke fdruk gks ldrk gS fd /kkjk VwVw ugha \ 
(A) 0

00 6023 =θθ−θ ,cosmgcosmg  (B) 0
00 6023 =θθ+θ ,,cosmgcosmg   

(C) 0
00 6032 =θθ−θ ,cosmgcosmg  (D) 0

00 6032 =θθ+θ ,,cosmgcosmg  

15151515---- ,d gYdh ,oa n<̀+ NM+ ls nks NksVs xksys tqMs gq, gSA izR;sd dk nzO;eku m gS] ;g fp= esa n”kkZ;h x;h fLFkfr ls Å/oZ ry 
esa ,d oÙ̀rkdkj [kkaps (circular guide) esa fQlyrs gSA& 
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(i) tc os fcUnqfdr {kSfrt fLFkfr esa igqaprs gS rks mudk mHkfu’B osx gksxk& 

(A)
r

gr
2

1
2 −  (B) grgr

2

1
210 −  (C) gr   (D) 2/gr  

(ii) xksyksa ds fLFkfr A esa igqapus ls Bhd igys] xksys 1 rFkk Li”khZ ry ds chp cy R gksxkA ¼nzO;eku NM+ xksyksa ij NM+ 
ds yECor~ fn”kk esa cy ugha yxkrh½ [;g ?kw.kZu xfr esa crk;k tk;sxkA]: 
(A) 22.9 mg  (B) 2.29 mg  (C) mg   (D) mg/3 

 
16. ,d LikWV ykbV S, fu;r dks.kh; osx 0-1 jsfM;u@ ls ds lkFk {kSfrt ry esa ?kwerh 

gSA ykbV dk LikWV P, 3 eh- nwj fLFkr nhokj ds vuqfn”k xfr djrk gSA tc 
0

45=θ  gS rks LikWV P dk osx fdruk gS& 
(A) 0.6 m/s    (B) 0.5 m/s 
(B) 0.4 m/s    (D) 0.3 m/s 

  
 
17. fp= esa ,d fcUnq nzO;eku dh xfr ds izkjfEHkd d.k ds Roj.k rFkk osx n”kkZ;s x;s gSA ;fn oLrq dk ¼fcUnq nzO;eku½ Roj.k 

lfn”k fu;r jgrk gS rks oLrq ds iFk dh U;wure oØrk f=T;k gS& 
 
 
 
 
 
 
(A) 2 metrt  (B) 4 meter  (C) 8 meter  (D) 16 meter 

 

Exercise # 2 

PART - I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 
1. LrEHk Ι  esa nh xbZ fLFkfr d.k dh oÙ̀rh; xfr dk xzkQ crkrk gSA ;gk¡ pj θω,  rFkk t Øe”k% dks.kh; pky ¼fdlh le; t 

ij½] dks.kh; foLFkkiu ¼le; t esa½ rFkk le; dks n”kkZrs gSA LrEHk ΙΙ  esa dqN ifj.kke ds fu’d’kZ fn, x;s gSA LrEHk Ι  esa 
fn;s x;s xzkQ dks muds laxr dFkuksa ¼LrEHk ΙΙ ½ ls lqesfyr dhft;s o vius mÙrjksa dks OMR esa nh xbZ  4×4 dh eSfVªDl 
esa mfpr cqycqyksa dks xgjk dj nhft,A 

 
 
 
 
(A)       (p) d.k dk dks.kh; Roj.k ,dleku gSA 
 
 
 
 
 
 
 

(B)       (q) d.k dk dks.kh; Roj.k vleku gSA 
 
 
 
 
 
 
(C)       (r) d.k dk dks.kh; Roj.k ‘t’ ds lh/ks lekuqikrh gSA 
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(D)       (s) d.k dk dks.kh; Roj.k] θ  ds lh/ks lekuqikrh gSA 

    
    
    
    
2222---- ,d d.k oÙ̀r dh ifjf/k ij pky v = 2t2 ls py jgk gS oÙ̀r dh f=T;k R gSA LrEHk Ι  esa nh xbZ jkf”k;ksa dks LrEHk ΙΙ  ls 

lqesfyr dfj;sA 
 
LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk Ι                         LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ     

 

(A) d.k ds Li”kZjss[kh; Roj.k dk ifjek.k   (p) le; ds lkFk ?kVrk gSA 
(B) d.k ds vfHkdsUnzh; Roj.k dk ifjek.k   (q) le; ds lkFk c<+rk gSA 
(C) d.k dh dks.kh; pky ¼oÙ̀r ds dsUnz ds lkis{k½  
    dk ifjek.k      (r) fu;r jgrk gSA 
(D) d.k ds dqy Roj.k lfn”k rFkk vfHkdsUnzh; 
    Roj.k lfn”k ds e/; dks.k    (s) f=T;k R ds eku ij fuHkZj djrk gSA 

PART - II : COMPREHENSOIN 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    1111    

,d d.k dk ,dleku oÙ̀rh; xfr djrk gSA fdlh {k.k dk osx rFkk dks.kh; osx Øe”k% s/mĵîv 43 +=
�

 rFkk 

sec/radĵîx 6+=ω
�

 gSA 
3333---- x dk eku jsfM;u@lsd.M esa gs& 

(A) 8   (B) -8    (C) 6   (D) ifjdyu ugha fd;k tk ldrkA 
 
4444---- oÙ̀r dh f=T;k ehVj esa gS& 

(A) 1/2 m  (B) 1 m   (C) 2 m   (D) ifjdyu ugha fd;k tk ldrk  
 
 
5555---- fn;s x;s {k.k ij d.k dk Roj.k gS& 

(A) -50 k  (B) -42 k  (C) ĵî 32 +   (D) ifjdyu ugha fd;k tk ldrk  
vuqvuqvuqvuqPNsn PNsn PNsn PNsn #    2222    

nzO;eku m dk ,d NksVk xqVdk r f=T;k ds ,d fpdus ,oa n<̀+ v)Zxksys ds “kh’kZ ls 

{kSfrt fn”kk esa u pky ls fp=kuqlkj iz{ksfir fd;k tkrk gSA )gru(uu , =≥ 00  ds 

fy;s ;g v)Zxksys ij ugha fQlyrk gSA ¼vFkkZr~ v)Zxksys ds “kh’kZ ij gh lrg dks NksM+ 
nsrk gSA½ 

6666---- .uu 02=  ds fy, ;g xqVdk lrg ij fcUnq P ij fxjrk gS] OP Kkr djks& 

(A) r2   (B) 2 r   (C) 4r   (D) r22  

7777---- ,/uu 30=  ds fy;s lrg ds og Å¡pkbZ Kkr djks ftl ij ;g xqVdk v)Zxksys dks NksM+ nsrk gS& 

(A) 
9

19r
   (B) 

27

19r
   (C) 

9

10r
   (D) 

27

10r
 

8888---- ;g xqVdk ftl {k.k v)Zxksys dks NksM+rk gS r bldk dqy Roj.k D;k gS& 
(A) -g   (B) g/2   (C) g   (D) g/3 
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PART - III : ASSERTION / REASON 
9. oDrO;&1% Nr ij fLFkr ,d gh fcUnq O ls fHkUu&fHkUu yEckbZ;ksa dh Mksfj;ksa ls nks 

NksVs xksys yVds gq;s gSA nksuksa xksys fp=kuqlkj {kSfrt oÙ̀rksa ds vuqfn”k xfr djrs 
gSA rks nksuksa xksys ,d gh {kSfrt ry esa fLFkr oÙ̀rksa ds vuqfn”k xfr dj ldrs gSA 
    
    
    
    
oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2% oDrO;&1 esa nksuksa xksyksa dh ,d gh {kSfrt ry esa o`Ùrkdkj iFkksa esa  
xfr djus ds fy;s] mudh dks.kh; pky leku gksxhA 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

    
10101010----    oDrO;&1oDrO;&1oDrO;&1oDrO;&1% ,d dkj ,d lM+d ds vuqfn”k ,dleku pky ls xfr djrh gSA 

dkj dk iFk Å/okZ/kj ry esa gS rFkk fp= ea fn[k;k x;k gS] iFk dh oØrk 
f=T;k (R) gj tx leku gSA ;fn mPpre fcUnq ij dkj dk lM+d ds lkFk 
lEidZ ugha VqVrk gS] rks ;g fn[kk;s x;s iFk ij dgha Hkh lM+d ls lEidZ 
rksM+s fcuk xfr dj ldrh gSA 
 
oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2% dkj dk lM+d ls lEidZ VwVus ds fy,] dkj rFkk lM+d ds chp vfHkyEc izfrfØ;k “kwU; gksuh pkfg,A 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

    
11111111----    oDrO;&oDrO;&oDrO;&oDrO;&2%2%2%2% ,d Å/okZ/kj ry esa jLlh ls ca/kh xasn oÙ̀rh; xfr ¼f=T;k R½ dj gjh gSA jLlh ges”kk Å/okZ/kj ry esa jgrh 

gSA jLlh esa vf/kdre rFkk U;wure ruko dk vUrj lcls uhps okyh fLFkfr ij xsan dh pky u ij fuHkZj ugha djrk gSA 

)gRu( 5>  

oDrO;&2 %oDrO;&2 %oDrO;&2 %oDrO;&2 % ,d xsan ftldk nzO;eku m gS mldks jLlh ls cka/k j[kk gS rFkk xsan dks Å/okZ/ku oÙ̀rkdkj xfr ¼f=T;k R ½ 
djk;h tkrh gS] xaasn ds xfrt ÅtkZ ds ifjek.k esa vf/kdre rFkk U;wure eku esa varj xasn ds lcls fuEure fLFkfr esa xsan 

dh pky (u) ij fuHkZj ugha djrk gSA )gru( 5>  

(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

    
12121212----    oDrO;&oDrO;&oDrO;&oDrO;&1%1%1%1% tc ,d d.k dks {kSfrt ls fdlh dks.kij iz{ksfir fd;k tkrk gS] rks Åij tkus ds nkSjku iFk dh oØrk f=T;k 

yxkrkj ?kVrh gSA 
    
oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2% oØrk f=T;k ml fcUnq ij osx ds ifjek.k ds oxZ rFkk Roj.k ds vuqikr ds cjkcj gksxk gSA 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

PART - IV : TRUE / FALSE  
    
13131313----    lR;@vlR; crkb;s %lR;@vlR; crkb;s %lR;@vlR; crkb;s %lR;@vlR; crkb;s %    

(i) ,d d.k òÙr ij xfr dj jgk gS rFkk bldh pky de gksrh tk jgh gSA rc blds osx rFkk dqy Roj.k ds e/; 
dks.k 1800 gSA 
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(ii) ,d d.k oÙ̀r esa ,dleku xfr dj jgk gSA rc blds osx o Roj.k ds e/; dks.k 900 gSA 
(iii) ,d d.k {kSfrt oÙ̀r esa xfr dj jgk gS rks ;g Å/okZ/kj fn”kk esa lkE;oLFkk esa gksxkA 
(iv) ;fn ,d oÙ̀r esa ?kwers gq, d.k dk dks.kh; Roj.k le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gS rks vkSlr dks.kh; pky 

2

avfUreizkjfEHkad ω+ω
=ω  

(v) eafnr oÙ̀rh; xfr esa d.k ds ifj.kkeh Roj.k dk ifjek.k vfHkdsUnzh; Roj.k ds ifjek.k ls de gksrk gSA 
PART - V : FILL IN THE BLANKS 

    
14141414----    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks %    

 
(i) ,d eksVj dkj 100 m f=T;k ds oÙ̀rkdkj iFk ij 20 m/s ls py jgh gSA ;g viuh pky 3 m/s2 dh nj ls 

c<+k jgh gSA eksVj dkj dk Roj.k gS----------- 
 
(ii) fu;r dks.kh; osx ds lkFk oÙ̀rh; xfr esa vk/ks ifjØe.k ds fy;s vkSlr Roj.k dk ifjek.k blds rkR{kf.kd Roj.k 

ds ifjek.k dk------ dk xquk gksxkA 
 
(iii) nks gYdh Mksfj;ksa }kjk ,d xsan dks fLFkfr A esa fLFkj j[kk tkrk gSA ¼fp=kuqlkj½ {kSfrt  

Mksjh dks dkV nsus ij xsan ykyd dh Hkkafr >wyus yxrh gSA yVdh gq;h Mksjh esa fLFkfr B 

¼dkVus ds ckn½ o fLFkfr A ¼dkVus ls iwoZ½ esa mRiUu rukoksa dk vuqikr&&&& gksxkA 
 
 
 

(iv) ,d oØh; lM+d dh pkSM+kbZ ‘b’ gS o oØrk f=T;k ‘r’ gSA bl ij xfr”khy ,d okgu dk vko”;d vfHkdsUnzh; cy iznku 
djus ds fy;s lM+d ds ckgjh o vkarfjd fdukjksa dh Å¡pkbZ esa varj h cuk nsrs gSA rks bl ij Vk;j ds U;wure VwVus 
QVus ds fy;s okgu dks-------osx ls pyuk pkfg,A 

 

(v) ,d cl a= 3/4 fu;r Roj.k ls nka;h rjQ xfr dj jgh gSA cl esa ,d xsan tks jLlh ls 
tqM+h gS] Å/okZ/kj ry esa fp=kuqlkj oÙ̀rh; xfr djjgh gSA jLlh esa ruko U;wure gksxk tc 
jLlh θ  dks.k cukrh gSA rks =θ &&&& gksxk 

 
 
 
 

Exercise # 4 

JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 
 
1111---- 101 =m  fdxzk ,oa 52 =m  fdxzk nzO;eku okys nks fi.Mksa dks 0-3 eh- yEch nzO;ekughu ,oa vforkU; Mksjh ds fljksa ls 

tksM+dj ?kw.khZ est (Turn Table) ij O;kl ds vuqfn”k j[kk x;k gSA est rFkk 1m  ds chp ?k’kZ.k xq.kkad 0-5 gS tcfd m2 
rFkk est ds chp ?k’kZ.k ugah gSA est vius dsUnz O ls xqtjus okyh m/oZ v{k ds ifjr% 10 js@ls dks.kh; osx ds lkFk ?kw.kZu 
dj jgh gSA nzO;ekuksa dks O ds nksuksa vksj Vscy ds O;kl ij bl izdkj j[kk x;k gSA fd nzO;eku m1 dh O ls nwjh 0-124 
eh- gSA ?kw.khZ est ij fLFkr izskd ds lkis{k nzO;eku fLFkj gSA 
(i) m1 ij ?k’kZ.k cy dh x.kuk dhft;sA 
(ii) ?kw.khZ est dh U;wure dks.kh; pky fdruh gks fd nzO;eku bl fLFkfr ls fQly tk;sa 
(ii) Mksjh dks f[kaph gqbZ j[krs gq, nzO;ekuksa dks fdl izdkj j[kk tk;s fd m1 ij dksbZ ?k’kZ.k cy u yxsA 

                                                                                                                                                           [JEE 1997, 5/100]    
 
2222---- m nzO;eku dk ,d NksVk fi.M fp= eas n”kkZ;s vuqlkj ?k’kZ.k jfgr iFk ij fQlyrk gSA  

(i) ;fn ;g P ij fojkekoLFkk  ls xfr izkjEHk djrk gS] rks fLFkfr Q esa bl ij ifj.kkeh 
 cy fdruk gS \ 
(ii) ywi ds iSans ls fdruh ÅapkbZ Åij ls fi.M dks NksMk tk;s fd blds }kjk ywi ds 
 “kh’kZ ij iFk ds fo:) yxk;k x;k cy blds Hkkj ds cjkcj gks tk;s \                                                        
                                                                                                    [REE 1997]    
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3333---- L yEckbZ dh Mksjh ls ,d iRFkj dks cka/kdj Å/oZ oÙ̀r esa bl izdkj ?kqek;k tkrk gS fd Mksjh dk nwljk fljk dsUnz ij  

jgrk gSA fdlh fof”k’V le; ij iRFkj U;wure fLFkfr esa jgrk gS rFkk ;gka¡ bldh pky u gSA tc ;g ,slh fLFkfr esa 
igqaprk gS tgka Mksjh {kSfrt gks tkrh gS rks blds osx esa ifjorZu dk ifjek.k gksxk&                         

 

(A) gLu 2
2 −   (B) gL2   (C) gLu −2   (D) )gLu( −2

2  

 
4444---- R f=T;k ds ?k’kZ.k jfgr xksys ds “kh’kZ ij fLFkr d.k fLFkjkoLFkk ls fQlyuk izkjEHk djrk gSA xksyk /kjkry ij tM+or gks 

rks /kjkry ls og ÅapkbZ Kkr djks tgk¡ ij d.k xksys dh lrg dks NksM nsxkA   [REE 1998]    
 
5555---- ,d d.k fcUnq O ls L yEckbZ dh vforkU; jLlh ls Å/okZ/kj yVdk gqvk gSA ,d Å/okZ/kj js[kk 

AB fcUnq O ls fp=kuqlkj L/8 nwjh ij fLFkr gSA d.k dks {kSfrt osx u fn;k tkrk gSA fdlh 
{k.k d.k dh oÙ̀rh; xfr [kRe gks tkrh gS QyLo:i d.k js[kk AB dks ikj djrh gSA ml {k.k 
dk osx {kSfrt gksrk gS rks u dk eku Kkr djksA 

[JEE 1999, 10/200]    
    
    
6666---- ,d yEch {kSfrt NM+ ij ,d eksrh fijks;k x;k gS] ;g NM+ dh yEckbZ ds vuqfn’k fQly ldrk gS vkSj izkjEHk esa ;g NM+ 

ds ,d fljs A ls L nwjh ij gSA NM+ dks A ds ikfjr% fu;r dks.kh; Roj.k α  ds lkFk ?kqek;k tkrk gSA ;fn NM+ ,oa eksrh 
ds chp ?k’kZ.k xq.kkad µ  gS vkSj xq:Ro dks ux.; ekuk tk;s rks fdrus le; i”pkr~ eksrh fQlyuk izkjEHk dj nsxk \ 

[JEE (Scr) 2000, 3/105] 

(A) 
α

µ
  (B) 

α

µ
  (C) 

µα

1
  (D) Kkr ugha dj ldrs 

 
7777---- uhps n”kkZ;s x;s pkjksa iFkksa esa ,d NksVk fi.M rsth ls iz{ksfir fd;k tkrk gSA izR;sd iFk leku Å¡pkbZ rd Åij mBrk gSA 

fi.M dh pky ftlls og iFk esa izos”k djrk gS izR;sd fLFkfr esa cjkcj gSA fdl fodYi esa iFk ds mPpre fcUnq ij 
vfHkyEcor~ izfrfØ;k vf/kdre gksxh&      [JEE (Scr) 2001, 3/105] 
 
 
 
(A)                  (B)                             (C)              (D)  

 
 
 
8888---- fp=kuqlkj ,d dhV v)Zxksykdkj xksys esa Åij dh rjQ /khjs&/khjs p<+rk gS] dhV rFkk lrg 

ds e/; ?k’kZ.k xq.kkd 1/3 gSA v)Zxksyh; lrg ds dsUnz o dhV dks feykus okyh js[kk Å/okZ/kj 
ls α  dks.k cukrh gS] rks α  dk vf/kdre laHko eku gksxkA [JEE (Scr) 2001, 3/105] 
 

(A) 3=αcot   (B) 3=αtan   (C) 3=αsec   (D) 3=αeccos  

9999---- ,d ljy yksyd fcuk eanj ds nksyu dj jgk gS tc xksyd dk foLFkkiu vf/kdre ls de gSA rc blds Roj.k lfn”k a
�
 

dk lgh izn”kZu gksxkA         [JEE 2002, 5/90] 
 
 
 
 
(A)    (B)   (C)       (D)  

 
 
 
 
10101010---- nks ladsUnzh; xksyksa A o B ds e/; esa ,d m nzO;eku dh xksykdkj xaasn mPpre fcUnq ij fLFkr gSA ¼fp= ns[kksa½ NksVs xksys 

A dh f=T;k R vkSj nksuksa xksyksa ds e/; [kkyh LFkku dh pksM+kbZ d gSA xsan dk O;kl d ls FkksM+k lk de gSA lHkh lrg 
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?k’kZ.kghu gSA xsan dks gYdk lk /kDdk fn;k tkrk gSA ¼fp= esa nk;sa rjQ½ xsan dsa f=T;h; lfn”k }kjk Å/okZ/kj Åij dh 
fn”kk ls fn”kk ls cuk;k x;k dks.k θ  gSA ¼fp= esa iznf”kZr gS½     [JEE 2002, 5/60] 
(a) xksyks }kjk xsan ij vkjksfir dqy vfHkyEc izfrfØ;k cy dk O;atd] θ  ds Qyu ds :i esa Kkr djksA 
(b) ekuk NA o NB Øe”k% xksys A vkSj xksys B ds }kjk xss an ij 

vkjksfir vfHkyEc cyksa ds ifjek.k gSA ijkl π≤θ≤0  
ds fy,s NA o NB dks θcos  ds Qyu ds :i vyx&vyx  
xzkQ }kjk iznf”kZr djksA θcos  dks {kSfrt v{k ij yksA 

 
 
11111111---- yEckbZ L dh ,d nzO;eku jfgr dekuh ls M nzO;eku dk ,d xksyd 

yVdk;k x;k gSA fcUnq A ij {kSfrt osx V xksyd dks fcUnq B ij igqapkus ds 
fy;s i;kZIr ek= gSA dks.k θ  ftl i xksyd dh xfr fcUnq A okyh xfr ls 
vk/kh gks tk;s] fuEu dks larq’V djsxkA    [JEE 2008, 3/243] 
fp=% 
 

(A) 
4

π
=θ    (B) 

24

π
<θ<

π
  

(C) 
4

3

2

π
<θ<

π
   (D) π<θ<

π

4

3
 

 

Answers 

Exercise – 1 
PART - I 

 
SECTION (A): 
 

A1.  (a) izFke (b) rr̀h; 

 
A2. 3 : 1 
 
SECTION (B): 
 

B2. (a)  t=2s,  (b) ,s/m.s/m 143=π   

(c) 
2

2

5
s/mπ   

B3. (a) 4.0 cm/s
2
, (b) 2.0 cm/s

2
, (c) 

2
20 s/cm   

 
SECTION (C): 
 

C1. 
)/(cosg

cosu

2
3

22

θ

θ
 

 

C2. (i) 
R

mv 2

   (ii) 
R

mv 2µ
  

(iii) 
R

v 2µ
−   (iv) 

µπ−2
0ev  

 
SECTION (D): 
 

D1. )(N.,sec ekfu,10
6

13

5

6
2

2 =π  

 

D2. 
5

2
 

 

D3. 
2nmT �=  

D4. (a) .,minper..minper 639
2

3530
=

π
     (b) 150 N 

 
SECTION (E): 

E1. mg
2

9
 

E2. (i) rhmin
2

5
=  (ii) F = 6 mg 

E3. m
5

4
 

 
SECTION (F): 

F1. 4141
1 /),/(tan−

 

 

F2. h/km.714
5

18

3

50
=×  rFkk 54 km/hr ds chp 

F3. (a) 0.35% (b) 2.0 hour 
 

PART - II 
 
SECTION (A): 
A1. D A2. ACD 
 
A3. D 
 
SECTION (B): 
 
B1. C B2. C B3. B          B4.       B 
 
SECTION (C): 
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C1. A C2. A C3. B 
 
SECTION (D): 
 
D1. A D2. D 
 
SECTION (E): 
 
E1. A E2. B E3. AC       E4.      B 
 
E5. BC E6. BCDE 
 
SECTION (F): 
 
F1. BC F2. A F3. BD 

Exercise -2 
PART - I 

1. (a) 
2

2

3
25 ms  (b) s/m

/ 21

4

3
125














 (c) 

2

2

25
s/m  

2. 
R

v
,

R

v
,,

v

R

25

289

5

17

6

11

6

5 ππ
 

3. 
3

1

4







 θ

k

tan
 

4. N.N,N.T,/cos 942
50

147
8953 ====θ  

5. 
θθ cosR

L
2

2
 

6. (a) ,L/gµ  (b) 

4

1

2

2














α−







 µ

L

g
 

7. θ−=µ cosmin 23  

 
 

8. 
8

3

8

35 mg
,g  

 
 
 
9.  
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10. 
g

h
yx;)x(y

2
2

22
�� ω==++  

11. [ ]4

1
2222 R)ag( −µ  

 
12. (a) 975N, 1025 N,  (b) 0,707N,0  

 
(c) 682N, 732N,  (d) 0.1037 
 

PART - II 
 
1.  ABCD  2.  C 3.  B 
 
4.  A  5.  A  
 
6.  (i)   A     (ii)  C        (iii)   A 7.  D 
 
8.  B  9.  BC 10.  BC 
 
11.  (i)  A       (ii) A         12.  B 13.  D 
 
14.  A                      15.  (i) A  (ii) B 16.  A 
 
17.  C 

Exercise -3 
1. (A) q,s (B) p (C) p (D) q,r 
 
2. (A) q (B) q,s (C) q,s (D) p,s 
 

PART - II 
 
3.  B 4.  A 5.  A          6.          D  
 
7.  B 8.  C  
 

PART - III 
 
9.   A 10.  D 11.  A         12.          C 
 

PART - IV 
 

13. (i) vlR;  (ii) lR;  

(iii) lR;  (iv) vlR; (v) vlR; 

 

PART - V 

14. (i) 5 m/s
2
  (ii) 

π

2
  (iii) θ2sin   

(iv) 














− 22 hb

ghr
   (v) 53

0
  

(vi) 
01

53
5

4
≅








=θ −sin  

Exercise -4 
JEE 

 
1. (i) 36 N   (ii) = 11.67 rad/s  

(iii) m.randm.r 2010 21 ==  

 

2. ( ) R,mg 365  

 
3. D 
 
4. H=(5/3)R 

5. 













+= 2

2

33
gLu  

 
6. A 7. A 
 
8. A 9. C 
 

10. (a) ,mgcosmgN 23 −θ=  

  
 
 

(b)  
 
 
 
 
 
11. D
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MQB 

PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS    
 
*Marks question are MCQ. 

1111*---- dsUnz ds ifjr% oÙ̀rkdkj iFkj ij xfr”khy d.k dk fLFkfr lfn”k leku le; esa leku {ks=Qy r; djrk gS bldk  
(A) osx fu;r jgrk gSA   (B) pky fu;r jgrh gSA 
(C) Roj.k fu;r jgrk gSA   (D) Li”kZ js[kh; Roj.k fu;r jgrk gSA 

2222---- le:ih oÙ̀rh; xfr esa fu;r jgus okyh jkf”k gS& 
(A) js[kh; osx  (B) vfHkdsUnzh; cy  (C) Roj.k   (D) pky 

3333---- tc dksbZ d.k fdlh oÙ̀r esa ,d leku pky ls xfr djrk gS rks& 
(A) bldk osx ,oa Roj.k nksuksa fu;r jgrs gSA 
(B) bldk osx fu;r jgrk gS fdUrq Roj.k ifjofrZr gksrk gSA 
(C) bldk Roj.k fu;r jgrk gS fdUrq  osx ifjofrZr gksrk gSA 
(D) bldk osx o Roj.k nksuksa ifjofrZr gksrs gSA 

4444---- ;fn òÙr esa xfr djrk gqvk dksbZ d.k] leku le; esa leku dks.k r; djrk gS] rks bldk osx lfn”k  
(A) fu;r djrk gSA   (B) ifjek.k eas ifjofrZr gksrk gSA 
(C) fn”kk ifjofrZr djrk gSA  (D) ifjek.k ,oa fn”kk nksuks gh ijfofrZr gksrh gSA 

5555---- tc ,d leku :i ls ifjØe.k dj jgh oLrq dh dks.kh; pky rhu xquh dj nh tkrh gSA rks bl ij yx jgk ifj.kkeh 
cy 60 N c<+ tkrk gA nksuska ifjfLFkfr;ksa esa oLrq dk Roj.k Kkr dhft;sA oLrq dk nzO;eku m = 3 fdxzk gSA 
(A) 2.5 ms-2, 7.5 ms-2 (B) 7.5 ms-2, 22.5 ms-2  (C) 5 ms-2, 22.5 ms-2 (D) 2.5 ms-2, 22.5 ms-2 

6*. ,d oLrq fu;r dks.kh; osx ds lkFk oÙ̀r ij ?kwe jgh gSA dks.kh; Roj.k dk ifjek.k gS& 
(A) 2ωr    (B) fLFkj   (C) “kwU;   (D) bueas ls dksbZ ugha 

7777---- tc ,d d.k Å/oZoy esa fu;r dks.kh; pky ls ?kwerk gS] rks vfHkdsUnz cy dk ifjek.k  
(A) mPpre fcUnq ij vf/kdre gksxk  (B) fuEure fcUnq ij vf/kdre gksxk  
(C) lHkh fcUnqvksa ij leku gksxk  (D) “kwU; 

8888---- ,d xsan dks Mksjh ls cka/kdj Å/oZ oÙ̀r esa ?kqek;k ¼Å/oZ ry esa½ tkrk gS] xfr ds nkSjku fu;r jgsxk& 
(A) jLlh esa ruko  (B) xsan dh pky A  (C) vfHkdsUnz cyA (D) xsan ij xq:Rokd’kZ.k cyA 

 
9999---- fdlh fcUnq ls ,d L yEckbZ dh vforkU; jLlh ls ,d Hkkjh d.k Å/okZ/kj yVdk;k x;k gSA d.k Å/oZry esa bl izdkj 

?kweuk izkjEHk djrk gS fd oÙ̀r iwjk dj ysaA fdlh Hkh O;kl ds fljksa ij rukoksa ds ifjek.kksa dk ;ksx& 
(A) iys c<+sxk rFkk ckn esa ?kVsxk  (B) fu;r jgsxkA 
(C) igys ?kVsxk ckn esa c<+sxk  (D) yxkrkj ?kVsxkA 

 
10101010---- fp=kuqlkj ‘r’ f=T;k ds fpdus fLFkj v)Zxksys ds fcUnq A ls ,d d.k fojkekoLFkk ls xfr izkjEHk djrk gSA d.k dk B 

fcUnq ij lEidZ NwV tkrk gSA C v)Zxksys dk dsUnz gS rks α  rFkk β  dks tksM+us okyh lehdj.k gS& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) β=α cossin 23  (B) β=α cossin 32   (C) α=β cossin 23  (D) α=β cossin 32  

11111111---- nw/k dks ?kqekus ij Øhe vyx gksus dk dkj.k & 
(A) xq:Rokd’kZ.k cy (B) ?k’kZ.k cy   (C) vidsUnzh; cy (D) buesa ls dksbZ ughaA 

12121212---- nks xzgksa dh lw;Z dh nwjh Øe”k% yxHkx 1012 ls 1013 ehVj gS rks muds vkorZdkr dk vuqikr gksxk ;fn os oÙ̀rkdkj d{k esa 
xfr djrs gSA 

(A)    (B) 102 :    (C) 11010 :   (D) 10101 :  
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13131313---- ,d ;qXe&rkjk fudk; esa nks rkjs A vkSj B gS ftuds vkorZdkr TA vkSj TB’ f=T;k,a RA ,oa RB rFkk nzO;eku MA ,oa 

MA gSA lgh fodYi dk p;u dhft;s& 
(A) ;fn BA TT > rks BA RR >   (B) ;fn BA TT > rks BA MM >   

(C) 







=









B

A

B

A

R

R

T

T
2

   (D) BA TT =  

 

PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS    
 
1111---- fuEu vkadM+ksa dh lgk;rk ls iF̀oh ds lkis{k pUnzek dk Roj.k Kkr dhft,A iF̀oh ,oa pUnzek ds chp esa nwjh 5

10853 ×= .  
rFkk pUnzek dks iF̀oh dh ,d ifjØek iw.kZ djus esa yxk le; = 27.3 fnuA 

 
2222---- iF̀oh dh fo’kqor js[kk ij fLFkr d.k dk i`Foh ds ?kw.kZu ds dkj.k Roj.k Kkr dfj;sA ìFoh dk O;kl = 12800 km rFkk 

iF̀oh dks viuh v{k ij ,d ifjØe.k iw.kZ djus esa yxk le; 24 ?kaVsA 
 
3333---- 10 fdxzk- ,oa 5 fdxzk- nzO;eku okys nks fi.M R ,oa r f=T;k okys ldsUnzh; oÙ̀rksa ij leku vkorZdky ls ?kwe jgs gSA 

buds vfHkdsUnzh; Roj.kksa dk vuqikr Kkr dhft,A 
 
4444---- ,d d.k v = at ls oÙ̀rh; xfr dj jgk gS tgk¡ a = 0.50 eh@ls2 gSA tc d.k izkjEHk ls oÙ̀r dk n-oka (n = 0.10) 

fgLlk r; dj ysrk gS] ml le; d.k dk dqy Roj.k Kkr dhft,A 
 
5555---- ,d fi.M oÙ̀rkdkj iFk ij bl izdkj ?kwe jgk gS fd bldh pky lnSo fu;r jgrh gSA D;k fi.M ij dksbZ cy yx jgk gS 

\ 
7777---- ,d ?k’kZ.k jfgr iFk ABCDE ds var esa R f=T;k dk oÙ̀rkdkj ywi gSA iFk ds fcUnq A ls] ftldh ÅapkbZ h=5 lseh- gS] 

,d oLrq fQlyrk izkjEHk djrh gSA R dk og vf/kdre eku Kkr dhft;s ftlds fy;s oLrq ywi dks lqxerk iwoZd iwjk 
djysA 

 
 
 
 
 
 
8888---- 0-25 fdxzk ds nzO;eku dh xsan dks 1-95 eh- yEch jLlh ds fljs ls cka/kdj ,d {kSfrt oÙ̀r esa ?kqek;k tkrk gSA 25 N ls 

vf/kd ds ruko ij jLlh VwV tkrh gSA xsan dks fdl vf/kdre osx ls ?kqek;k tk ldrk gSA 
 
9999---- 36 km/h dh pky ls 10 m f=T;k ds oÙ̀rkdkj eksM+ ij ?kwe jgh ,d dkj dh Nr ls ,d yksyd yVdk;k x;k gSA ;fn 

?kqeko ysus ds nkSjku le; yksyd dh Mksjh dk Å/okZ/kj ls dks.k ifjofrZr ugha gksrk gS rks dks.k dk eku Kkr dhft,A 
fy;k x;k  g = 10 m/s2. 

 

10. ^^esjh xks jkm.M** esa cPpk viuh lhV dks f=T;h; fn”kk esa ckgj dh vksj D;k nckrk gS \ 
 
11111111---- oÙ̀rh; xfr ds fy;s dHkh&dHkh bl izdkj dk dFku fn;k tkrk gS fd oÙ̀r ds vuqfn”k le:i xfr dj jgk dksbZ d.k 

dsUnz dh vksj bafxr ,d cy ¼vfHkdsUnzh; cy½ vuqHko djrk gS vkSj blds rqY; rFkk dsUnz ls ijs dh vksj bafxr ,d cy 
¼vidsUnzh; cy½ vuqHko djrk gSA ;g nksuksa cy ,d lkFk d.k dks lkE;koLFkk esa j[krs gSA O;k[;k dhft, fd bl dFku esa 
D;k =qfV gS\ 

12121212---- vfHkdsUnzh; vkSj vidsUnzh; cy D;k gksrs gS \ �  yEckbZ dh Mksjh ls ca/kh gqbZ oLrq Å/oZ oÙ̀r dks bl izdkj iwjk djrh gS 
fd ;g “kh’kZ fcUnq dks cl ikj djus eas lQy gks tkrh gSA oÙ̀r ds fuEure fcUnq ij U;wure osx Kkr dhft,A 

13131313---- lR;@vlR; crkb;s 
(i) iF̀oh] lw;Z ds pkjksa vksj oÙ̀rkdkj d{k esa pddj yxk jgh gS] bl ij ,d cy yx jgk gS vkSj bl cy }kjk 

iF̀oh j dksbZ dk;Z vko”; fd;k tkuk pkfg,A 
(ii) ‘m’ nzO;eku dh ,d ljy yksyd] 400 ds dks.kh; vk;ke ls nksyu djrk gSA tc bldk dks.kh; foLFkkiu 200 gS 

rks /kkxs esa ruko mp cos 200 gS ls vf/kd gSA dkj.k lfgr crkb;s lR; gS ;k vlR; gSA 
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(iii) nks ,d leku Vªsu Hkwe/; js[kk ds vuqfn’k leku pky ls foijhr fn”kk esa xfr”khy gSA os iVfj;ksa ij leku nkc 
yxk;saxhA dkj.k lfgr crkb;s lR; ;k vlR; A 

    
14141414---- ,d ljy yksyd dks.kh; vk;ke 900 ls fp= esa n”kkZ;s vuqlkj nksyu dj jgk gSA  

α  ds fdl eku ds fy;s Roj.k funsZf”kr gSA 
 (i) Å/okZ/kj Åij dh vksj 
 (ii) {kSfrt fn”kk esa 
 (iii) Å/okZ/kj uhps dh vksj 
 
 
15151515---- fp= esa n”kkZ;k x;k gS fd ,d d.k oÙ̀rkdkj iFk ij ifjorZu”khy pky ds lkFk xfr dj jgk gSA osx lfn”kksa dks fp= esa 

n”kkZ;k x;k gSA iznf”kZr nks fLFkfr;ksa ds e/; vkSlr Roj.k dk ifjek.k Kkr dhft,A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
16161616---- 36 km/hr dh pky ls xfr”khy ,d dkj] 50 m f=T;k dh oÙ̀rkdkj lM+d ij eqM+rh gSA 

bldh lhV ij ,d ydM+h dh IysV bl izdkj j[kh gqbZ gS fd IysV dk ry] oÙ̀rh; lM+d dh 
f=T;k ds yEcor~ gSA lhV ij 100g nzO;eku dk ,d CykWd j[kk gqvk gS tksfd IysV ij fVdk 
gqvk gSA ¼fp=½ IysV rFkk CykWd ds e/; ?k’kZ.k xq.kka 580.=µ  gSA 

 (A) IysV }kjk CykWd ij yxk;k x;k vfHkyEcor~ cy Kkr dhft,A 
(B) IysV dks /khjs&/khjs bl izdkj ?kqek;k tkrk gS fd IysV ds vfHkyEc rFkk lM+d  

dh f=T;k ds e/; dks.k /kh&/khjs c<+rk gSA dks.k dk og eku Kkr dfj;s  
ftlds fy;s CykWd IysV ij f[klduk “kw: dj nsxkA 

 
17171717---- fp=kulkj ,d dsfcu cgqr cM+h f=T;k R okys oÙ̀r esa xfr dj jgk gS] blesa {kSfrt 

,oa fpduh lrg okyh Vscy j[kh gqbZ gSA ,d vYi f=T;k dh ?k’kZ.k jfgr f?kjuh 
Vscy ls tqM+h gqbZ gSA f?kjuh ls gksdj xqtj jgh ,d Mksjh ls tqM+s gq, nks nzO;eku m 
rFkk 2m Vscy ij j[ks gq, gSA ,d O;fDr izkjEHk esa nksuksa nzO;ekuksa dks idM+dj ckgj 
dh vksj jgrh gS] blds i”pkr~ og fukd; dks eqDr dj nsrk gSA dsfcu esa izs{k.k ysus 
ij nzO;ekuksa dk Roj.k rFkk Mksjh esa ruko Kkr dhft,sA 

 
18- m nzO;eku dk d.k �  yEckbZ dh Mksjh dh lgk;rk ls ,d fLFkj vk/kkj ls yVdk;k x;k gS bl dks vpkud {kSfrt fn”kk 

esa �gv 30 =  osx iznku fd;k tkrk gSA tc d.k dk Roj.k 450 dks.k ij >qdk gqvk gks rks Mksjh Å/oZ ls cuk;k x;k 

dks.k Kkr dhft,A 
 
19- r = 0.1 eh- f=T;k dk v/kZxksykdkj I;kyk ω dks.kh; osx ds lkFk bldh v{k ¼tks fd Å/oZ gS½ ds ifjr% ?kwe jgk gSA I;kys 

dh ?k’kZ.k jfgr vkarfjd lrg ij 10-2 fdxzk nzO;eku dk d.k Hkh lkFk esa ω  dks.kh; pky ds lkFk ?kwe jgk gSA d.k I;kys 
ds isans ls h ÅapkbZ ij gSA (a) h ,oa ω  ds e/; lEcU/k LFkkfir dhft;sA h ds v”kwU; eku ds fy, ω  dk U;wure eku 
fdruk gksuk pkfg, \ (b) bl O;oLFkk esa h dk ek “kq)rk ls ekidj ge g dk eku djuk pkgrs gSA eku fyft;s fd r ,oa 
ω  ,dne “kw)rk ls Kkr gS vkSj h ds ekiu esa vYirekad 10

-4 eh- gSA g ds ekis x;s eku esa U;wure =wfV g∆  fdruh gS 
\ (g = 9.8 eh@ls2½ 

 
20202020---- ,d CykWd dks [kks[kys {kSfrt csyu esa j[kk x;k gSA csyu viuh v{k ds ifjr% ,d pDdj izfr lsd.M dh nj ls ?kweuk 

izkjEHk djrk gSA CykWd dsUnz ls xqtjus okys {kSfrt ry ls uhps dh vksj 300 dks.k ij fQlyruk izkjEHk dj nsrk gSA ;fn 
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?k’kZ.k xq.kkad 0-6 gS rks csyu dh f=T;k Kkr dhft;sA csyu dh U;wure dks.kh; pky fdruh gks ftlls fd CykWd csyu ds 
“kh’kZ rd igqap lds \ 
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PART-I 
 
1.  BD 2.  D 3.  D 4.     C 
 
5.  D 6.  BC 7.  C 8.     D 
 
9.  B 10.  C 11.  C 12.   D 
 
13.  D 

PART-II 
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5. iRFkj Li”kZ js[kh; lh/kh js[kk esa xfrek gksxkA 

6. gk¡] d.k dks vfHkdsUnzh; cy iznku djus ds fy;s  
7. 2 cm 
8. 14 m/s 
9. 45

0
 

10. U;wVu ds rr̀h; fu;r ds vuqikyuk esa] lhV cPps dks 
vUnj dh vksj nckrh gS] tks vko”;d vfHkdsUnz; cy 
iznku djrk gSA 

11. d.k ds lkis{k fLFkj izs{kd ds fy;s vFkkZr~ izs{kd Hkh 
d.k ds lkeu osx ls xfreku gS] dfku lR; gSA 
nwljs “kCnksa esa Rofjr xfr djrs vtM+Roh; funs”k 
rU= ¼d.k ds cjkcj Roj.k =v

2
/R½ esa vfHkdsUnzh; 

cy] vidsUnzh; cy ds cjkcj gSA d.k lkEo;OFkk esa 
jgrk gSA ysfdu iz;ksx “kkyk esa isz{kd ¼tM+Roh; 
funsZ”k ra=½ ds fy;s ,d leku oÙ̀rh; xfr esa d.k 
lkE;oLFkk esa ugha gS vkSj vlR; gSA pwafd d.k esa 
f=T;h; Roj.k v

2
/R gSA vr% bl ij f=T;h; cy 

R

mv 2

 dk;Zjr gSA ¼U;wVu ds f}rh; fue;½ 

∴ d.k ij dk;Zjr ifj.kkeh cy “kwU; ugha gS vFkkZr~ 
tM+Roh; funsZ”k ra= esa dksbZ vidsUnzh; cy ugha gSA 
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